

图书目录

壹. 希望小镇与乡村振兴	13
传承红色基因，发扬华润精神	14
新时代的“上山下乡”	17
可持续、可推广的扶贫新路径	22
为实现乡村振兴而探索和奋斗	28
贰. 十年十镇：华润用大爱建小镇	33
百色：梦开始的村庄	34
西柏坡：梦想就像鸡蛋，需要时间孵化	44
韶山：用大爱坚守希望	54
古田：无产业，不小镇	64
遵义：坚持源于慈善的力量	76
金寨：改变，不只在在外，更在于心	84
井冈山：兴福的“红色摇篮”	96
海原：用希望之水，润泽希望之树	104
剑河：用爱心重建苗寨桃花源	116
红安：从“长胜”走向新的胜利	124
叁. 不忘初心，以脚步丈量慈善事业的新高度	131
从延安再出发，开启下一个“十年十镇”新征程	132
新时代，希望小镇的新高度	136
履行社会责任，成为受人尊敬和喜爱的全球化企业	140

承红色基因，发扬华润精神

在关注和熟悉华润的人心目中，一直有两个华润，一个佛实体义的华润，一个是精神意义的华润，前者被产业、收入和利润定义，后者被历史、文化与精神塑造。沧海桑田，时代更替，八十年润物耕心，实体意义上的华润不断成长变

化，从最初只有三个人的小商号，发展为蜚声海内外的大型国有企业集团，跻身世界 500 强前列；但精神上的华润，在很多人心中却从未改变，不忘红色本源，通过商业成功实现社会进步、国家富强的理想和爱国情怀仍然存续。作为党在抗日战争关键时期建立的第一家海外企业，华润从诞生第一天起便赋予家国天下的精神基因。在许多重要的时代转折关头都可以看到华润的奋斗的身影，在各个时期华润都听从国家的召唤，为国家，为人民做出重要贡献。

抗日战争时期，华润为争取民族独立奋斗，积极参与抗日募捐活动，将战略物资辗转运至根据地。解放战争时期，华润为实现国家统一而奋斗，配合三大战役，采购军需物资，帮助被解放的城市恢复生产，平抑物价等；接管我党在港贸易机构，为解放区输送经济干部；建国前夕护送爱国民主人士北上参加第一届全国政协协商会议。计划经济时代，华润为促进发展而奋斗，成为广交会的发起者和组织者、“三来一补”的首创者、香港中资企业的摇篮，开行“三趟快车”，解决香港油荒和粮荒。改革开放以后，华润为繁荣两地市场而奋斗，积极接轨资本市场，大力推动业务转型，以勇于开拓的精神探索国企改革的新道路。新世纪以来，华润充分发挥国企业的资源优势、香港的区位优势以及卓越的企业家精神，积极参与内地经济建设和社会发展，成为央企保增长的佼佼者。

80 年来，华润的成长史与中国社会进步、经济发展的进程一脉相承，毫不夸张地说，华润是中国企业界承载希望与梦想地精神高地。80 年来，华润充分吸收融合传统文化、商业文化和红色文化这三大文化地优秀基因，使企业始终生机勃勃、不断成长壮大。在华润集团庆祝成立 80 周年暨 2018 年优秀员工访港晚会上，华润集团傅育宁董事长将华润精神总结为：“以身许国地奉献精神，

敢为人先地创新精神，砥砺前行地坚守精神，自强不息地奋斗精神。”这种独特地精神成就了华润地国王，也将成就华润的未来，甚至可以拓展到跟广阔的领域，比如公益慈善事业。

希望小镇是华润用于担当国家使命、传承红色文化基因的一个缩影。正如傅育宁董事长所说：“希望小镇是华润集团利用企业资源解决‘三农问题’，积极参与社会主义新农村建设和城镇化建设的一次有益探索和尝试。投资建设的资金既有华润慈善基金的捐款，也有员工的捐款。我们希望用创办希望小镇的模式，为这些红色老区的农村发展，为当地老百姓脱贫致富做点事，这也是换润红色基因的一个传承。”

从 2008 年到 2018 年，十年辛勤耕耘，十二座希望小镇，一批又一批华润员工以青春接力，履行社会责任，为成千上万跟自己毫无利益关系的人带来幸福和快乐。他们抚摸这个国家每一寸温软的肌肤，也扶助每一根脆弱的脊梁，在使命与梦想中送走长夜，也迎来朝霞，终日以坚定的步伐在山路中行走，山路在他们脚下，延伸到无尽的远方。他们在农村躬身践行、摸爬滚打多年，肤色体格、言谈举止都与当地乡民无异，倒是与央企、香港、世界 500 强等炫丽标签格格不入，仿佛另一个中国里的另一个华润。

这正是华润精神的独特魅力所在。希望小镇模式能够在全国十个红色老区成功复制，与务实、专业、协同、奉献的华润企业精神分不开。华润集团从上到下都高度重视，各下属企业通力协作，不同行业的华润人聚在一起，为帮助贫困老区脱贫致富作出积极、有益的探索，真正践行“引领商业进步，共创美好生活”的华润理念。

华润以希望小镇的方式另辟蹊径，做出与众不同的探索和尝试。实际上，“引领商业进步、共创美好生活”一直是这家企业的崇高使命，80 年来就像滚烫的血液一样成为每一代员工身体里的一部分，鼓励着每一个人在时代洪流中奋勇争先，继往开来

[观看全部内容，请联系：润商文化](#)